

# 油价“跌跌不休”，中国应该怎么做

## 市场上的阴谋论靠谱吗？



2014年最出乎意料的，莫过于“跌跌不休”的国际油价。仅半年时间，原油价格遭到“腰斩”，从今年6月的每桶115美元跳水至55美元。

石油是一种战略资源，为所有国家发展经济的必需。但石油在全球的分布不仅不均衡，反而集中在少数地区和国家。由此，石油就不仅仅是一种纯粹的商品，而油价也不是只由供求关系所决定。石油和油价，内涵了太多的政治和金融因素。

■ 据新华社

### 阴谋论靠谱吗？

有差不多两年多的时间，国际市场原油价格一直保持在100美元以上（这远远高出了开采成本）。但从今年6月份开始，油价开始下滑，甚至暴跌，最低不到55美元，比最高点时暴跌了50%。目前，油价有所回升，但也只在60美元左右徘徊。

这轮油价暴跌一个诡异之处，在于以沙特为首的石油输出国组织（欧佩克）拒不减产保价，任由油价猛跌。由此，市场上的“阴谋论”盛行。一说是美国联手沙特，以油价打压因乌克兰问题与西方交恶的俄罗斯，顺便也打击一下同样靠石油过日子的伊朗和委内瑞拉；还有一说，则是沙特等原油生产国故意压低油价，以打压开采成本要高得多的美国页岩油，迫使页岩油退出市场。

“阴谋论”虽能吸引眼球，但往往不靠谱。如果说美国等国真想压低油价打击俄罗斯，也只是“顺势而为”。这个势，就是国际原油市场的供需关系发生了质变。一方面，全球经济复苏缓慢，除了美国，日本和欧洲经济均不景气，中国等新兴经济体的增速也下降，导致全球石油需求减少；另一方面，美国等地的页岩油产量猛增，导致供给增加。一增一减，油价不跌也难。

### 明年油价怎样？

只要供需关系没有戏剧性的改变，明年的油价也不可能大幅反弹，甚

至重上100美元。多数分析师认为，明年的油价将会在50美元至80美元的区间徘徊。沙特官员已经放言，海湾产油国能在2~3年内承受低油价。

### 中国该怎么做？

石油举足轻重，油价下跌的影响不可小视。就经济而言，低油价对美欧日等进口石油的发达经济体有利，对同样依赖进口石油的中国也是利大于弊。但对海湾产油国和俄罗斯来说，则是损失惨重，面临着货币贬值、股市下滑、经济不景气的难题，长期在国际资本市场呼风唤雨的“石油美元”将大幅减少。对全球经济整体而言，油价下跌不是坏事。

油价下跌带来的地缘政治影响可能更为深远。俄罗斯因油价下跌而实力大减，其在乌克兰问题上与西方对抗的力度、其中亚等邻国的影响力都会下降。而伊朗因石油财富减少，在核问题上的强硬姿态也大大缓和。最新的一例则是古巴同意与美国复交。这里既有美国主动的因素，也与古巴在经济上失去委内瑞拉这一“强援”不无关系。

油价牵一发而动全身。中国不仅应趁低吸纳，建立自己的石油战略储备，更应鼓励更多企业进入国际石油金融市场，积极尝试石油交易人民币结算，即“石油人民币”结算，同时逐步建立石油交易所等措施，确立中国自己的石油金融战略，以有效应对油价的变局。

## ➤ 相关新闻

### 外交部澄清

### 俄对华出口原油价格偏高不实报道

我国外交部发言人华春莹26日在例行记者会上澄清了关于俄罗斯对华出口原油价格高于同期国际油价的不实报道。

有记者问，有报道称，11月俄罗斯对华出口原油价格要高出同期国际油价，中国因此成为这轮全球油价波动的最大输家。中方对此有何评论？

华春莹说：“据我了解，根据双方签署的相关合作协议，原油贸易价格

公式是与国际油价挂钩的，也是随着国际油价走势波动的。你所说的俄罗斯对华出口原油价格与事实不符。”

她表示，近年来，中俄长期原油贸易合作顺利开展，这是两国政府和企业共同努力实现的，是互利双赢的。中俄是全面战略合作伙伴，能源合作是双方务实合作的重点领域。中国政府支持双方企业进一步扩大和深化油气等能源领域的互利合作。

## 印度洋海啸十年 仍有“缺口”

### 海啸预警系统仍有不足，若再来袭恐仅一成人存活

据中新社电 26日是2004年印度洋海啸10周年，在当年12月26日，印度尼西亚西岸发生里氏9.3级地震，触发海啸冲击印度洋多国，造成逾20万人死亡。当时印度洋并未设立海啸监测或预警系统，各国对突如其来的灾难猝不及防。

10年过去，各国虽已投放大量人力物力设立预警系统，但联合国警告系统仍有“重大缺口”，难以给予邻近震源或海岸地区居民足够时间避难，安全网亦未有覆盖部分偏僻地区。

海啸后，澳大利亚、印度尼西亚及印度共同成立印度洋海啸警报系统(IOTWS)，为28个印度洋国家提供海啸警报。印度尼西亚与德国合作成立的德国印度尼西亚海啸警报系统(GITEWS)，更被视为当前全球最先进预警系统之一。科学界对海啸的关注亦有所提升，据估计全球目前至少有1000名海啸科学

家，是2004年的10倍。

然而，海啸预警系统仍难算得上完美。新加坡地球观测研究所总监西尔在近20年来，一直研究区内地震和海啸，他称设置传感器只是防灾最简单一步，如何改善基建减少伤害、教导人们安全避难才是关键。他的研究团队预测，印度尼西亚苏门答腊省首府巴东在2040年前会遭遇大型海啸来袭，按照目前防灾措施，40万可能受影响的居民中仅10%有望存活。

美国地质调查局太平洋科学中心海洋学研究员贾菲指出，预警系统的用意是让民众有更多时间避难，对于距离震源较远、有数十分钟至数小时准备的国家十分有效，但对震源附近地区几乎是毫无意义，因为居民根本躲避不及。贾菲提到，即使防灾制度先进如日本，在“311”大地震时依然造成大量死伤，主要原因是当局来不及通知和安排沿海居民避难。

## 一艘货船在日本附近海域沉没

### 两名中国船员遇难

据新华社电 一艘柬埔寨籍货船26日在日本附近海域沉没，造成3名船员死亡，其中包括两名中国船员。中国驻日本札幌总领馆证实了这一消息。

中国驻札幌总领馆证实，货船上有7名中国船员，两名中国船员已被确认在事故中遇难。目前总领馆工作人员已抵达现场，协助处理相关事宜。

26日清晨，柬埔寨籍货船“MING GUANG”号在日本青森县附近海域沉没，船上

10名船员随后全部被救起，其中3名船员在医院不治身亡。另一名遇难船员是缅甸人。

另有报道称，有一名中国船员重度昏迷，目前仍在医院接受诊治。

据共同社报道，“MING GUANG”号货船在驶往韩国途中遭遇沉船事故，船上10名船员包括7名中国船员、两名孟加拉国船员和一名缅甸船员。出事货船曾于25日晚向日本海上保安厅通报船体进水，目前日方正调查事故原因。

## 防霾护肺中药有奇效 解密白云山潘高寿

雾霾之下人人都是“吸尘器”

潘高寿提醒您：关注肺部健康！



潘高寿枇杷膏  
可以清肺的止咳药

近年来频发的雾霾给人们留下了沉重的印象，也给人们的健康带来严重隐患。PM2.5携带的大量有害有毒物质，可以通过支气管进入肺部，甚至融入血液中，引发呼吸系统疾病和心血管疾病。

对于如何减少雾霾对身体的伤害，治咳护肺“鼻祖”白云山潘高寿有着独特的见解。常见防霾措施如戴口罩属于“外防”，但无论“外防”措施多么得当，也无法完全阻止PM2.5的入侵。由于肺脏是最易受到雾霾伤害的脏器，所以潘高寿提出，在“外防”的同时，更应重视“内护”调理。

川贝母、枇杷叶、桔梗等传统中药具有清肺润肺的功效，通过清肺润肺，修复雾霾所带来的肺部损伤，呵护肺脏健康。作为传统百年中药企业，白云山潘高寿沿袭传统中医药“治未病”理念，一百多年来关注

“肺部健康”的同时，更加注重探索对肺部的治疗和养护研究，建立了完整的中医药养肺护肺产学研体系。

2013年4月，潘高寿成立了国内首个专门用于资助PM2.5伤害防治的基金——广药潘高寿“绿肺基金”，并与上海复旦大学公共卫生学院合作完成了国内首个防治PM2.5肺损伤研究，研究发现，潘高寿治咳川贝枇杷露、蜜炼川贝枇杷膏对于PM2.5肺损伤的防治均有显著的药效作用，能有效抑制炎症因子分泌，减少细胞内容物外泄，清除肺部垃圾，有效预防PM2.5肺损伤。

潘高寿由此提出，雾霾之下人人平等，没有人能够独善其身，市民应注重内外兼修，在日常生活中应该注重调理肺部健康，重视自身健康，防患于未然之前，胜于治病于已成之后。